

乡农市街：见证市民出行梦的“车码头”

□本报记者 李艳 文/图

成都的老西门外，一环路外侧有一个月牙形的弯道，就是乡农市街。在这月牙中间有一条东西走向的小巷，叫文家巷。有人把乡农市街比作弯弓，文家巷就是弓上待发的箭。这箭的尾巴上有三根羽毛，分别是光荣路、文家后巷和文汇里。

乡农市街在营门口和花牌坊之间，被一环路从中分成两段。这里曾是西门外的交通要道，称为“车码头”，那时停靠着许多鸡公车、黄包车，而不是汽车。

直到1926年，老成灌路初成，成都第一家汽车客运公司成立，在车码头（现乡农市街）筹设汽车站。抗日战争期间，省市政府迁到西郊办公，逐渐形成集市贸易地，西门一带的农民买卖家具，出售手工竹货及禽蛋类多集中于此，后改名为乡农市，有“四乡农民来此集市”之意。

实际上，这一带曾经不仅有乡农市街，还有乡农市正街、前街、后街，皆属于原来的乡农市街道辖区。1968年，乡农市街更名为红光西路一段。1981年，地名普查时将原乡农市正街和乡农市前街一环路以外部分合并，更名乡农市街。原北端止于互利正街口接



犀角河街，长450米，现北段被金牛大道营门口路代替，仅剩270米，名称依旧。

近几年，这一带因为摄影而有些名气，乡农市街尽头有家华凌摄影器材城，而文汇里有一家摄影学校叫作摄影之都，本地摄影爱好者们常常来到这里交流学习。

在光荣路的南侧有一条25米长的芙蓉巷，除开部队的大院，小巷里只有两个小区和一个养老院。小区入口处的墙面上有不少以芙蓉城的故事与传说为内容的浮雕。听巷里的居民讲，小巷原来有一株成都城区最大的芙蓉树。“我过去多次路过那里，没想到这

里居然是城区内唯一一条以‘芙蓉’命名的街道。”市民叶先生感慨道。

“贯穿一环路与花牌坊的乡农市街，紧邻着著名的西门车站。‘八岁前，我一直生活在这条人流嘈杂的街上。靠一环路街口处，有大片旷地，那是成都第二公交车队所在。各路公交车，每天按部就班地载着乘客来往于此，十分热闹。从车队对面的水果摊后走一小段路，有一家在我上初中之后才开起来的游戏厅。”市民刘先生回忆道，八十年代的成都不大，一环路以外，都属于城乡结合部。很多田坝、溪流同瓦房院落共存。从乡农市街的支路文家巷直穿下去

不足百米，便是一片片绿油油的农田。田里抓泥鳅、挖黄鳝、逮青蛙；溪边筑泥坝捞鱼；河石下找“盘海”、淤泥里拾“半壳”……

据《成都方志》记载：“蜀道虽因秦岭云横、巫峰锁立而被叹为‘难以上青天’，成都则以大道四出、二江双流域下而号‘水陆巨冲’，却是地区交通枢纽。”从乡农市街的鸡公车到三轮车，从“长鼻子”公共汽车到四通八达的城市地铁……交通的变迁映证着成都的辉煌发展。

时代车轮滚滚向前，成都的公共交通承载着人们的出行梦想，同时也见证着市民的生活质量在不断提升。

科技创新兴企 产品升级强企 ——吉香居砥砺21载，创新引领行业发展

吉香居食品股份有限公司成立于2001年，是一家集泡菜、调味品研发、生产、销售为一体的国家级农业产业化重点龙头企业。

发展历时21载的吉香居，作为泡菜行业的领跑者、东坡泡菜产业的传承者，究其企业发展奥义，科技创新兴企、产品品质升级强企，是其一路走来的持续动力。

“吉香居”作为行业代表品牌，始终坚持以消费者需求为核心理念，以坚持做高品质食品为企业使命。旗下产品多符合现今消费者对泡菜及调味品期待的美味、健康、便捷等特性。同时，吉香居公司在产品研发上，不断进行

自我升级迭代，推出了具有引领行业创新发展意义的标杆产品——榨菜真芯。

吉香居公司基于对消费者潜在需求的洞察，以及对泡菜行业产品的深度思考，率先在行业内提出了“只选取60%榨菜芯”的“甄选”理念，主动进行自我创新迭代。严控原料，搭建自有蔬菜基地，源头溯源管理；甄选食材，优中选优，只取材60%榨菜芯部分，保证口感和品质；减盐更健康，运用行业领先技术，实现产品相对减盐25%，指引了行业对于传统榨菜产品更高要求的口味升级方向。吉香居公司的榨菜真芯产品，

“创新是一个民族进步的灵



也由此真正实现了从田间地头到消费者餐桌的精细化管理，每一步都彰显着吉香居对于创新的思考和践行。

作为行业排头兵，肩扛引领

行业发展之责。吉香居公司真正站在消费者角度，在产品创新及品质创新上不断提高着对自我的要求。而榨菜真芯，这样一个用心打磨出的高品质产品，也经受住了市场的检验。自上市以来，赢得了诸多消费者的好评。这个创新型标杆产品，也是吉香居公司给行业和消费者交出的一份满意答卷。

“创新是一个民族进步的灵

魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力”。吉香居食品股份有限公司在21年的发展过程中始终依靠技术创新，坚持年年都有各项科技支撑、成果转化、产业链及技术改造项目进行，产品日新月异，始终保持行业核心竞争力，引领消费新潮流。这样一个走出了一条符合时代要求，不断创新、科技兴企之路的企业，后续发展值得期待。

晏敏



成渝多家美术馆提名推荐 共赏美的万千方式 ——“美术馆之眼第四季”亮相成都市美术馆

□本报记者 胡斌 文/图

近日，由成都市美术馆主办的“美术馆之眼第四季——2022成渝地区美术馆年度提名展”在成都市美术馆A区（成都市天府美术馆）开展，展期将持续至明年2月19日。

此次展览共展出34家来自成渝地区美术馆提名推荐的42名艺术家的58件/组艺术作品，艺术形式丰富，涵盖雕塑、油画、国画、影像作品、装置作品等，为观众献上一场精彩纷呈的艺术盛会。

据悉，2018年，成都市美术馆推出了原创策展品牌“美术馆之眼”。该品牌策展理念围绕美术馆行业生态展开，通过邀请成都市域内的美术馆共同参与，按照各自的学术理念进行提名推荐，展现不同的

艺术视角，为正在发生和已经形成的美术馆生态提供展示和碰撞平台。

2022年，“美术馆之眼”迎来了崭新的第四季。此次展览除了延续往年美术馆之间学习交流与资源共享的主旨外，还第一次将聚焦范围扩展为成渝地区双城经济圈内美术事业的发展，以成渝这一对双子星城市的美术馆为核心，辐射成渝地区双城经济圈的美术馆，聚集了众多优秀的、新兴的、正在壮大的美术馆，对构建区域文化共同体具有积极的现实意义。同时，通过更多横向和纵向的梳理，在关注艺术家的同时，追踪美术馆和美术馆学的发展，体现出美术馆行业的新趋势。



本次展览既是成都市美术馆希望与成渝双城经济区内的兄弟美术馆并肩同行的美好愿望的表达，也

让观众透过“美术馆之眼”，看到、感受承载美的万千方式，让美术馆真正成为思想与美的集结地。

将中医药文化赋予艺术表达 国内首部中医药文化交响乐作品《本草》 在成都奏响

□本报记者 赵蝶

音符如山泉般叮咚而出，一场中医药视听盛宴在成都城市音乐厅奏响。近日，国内首部以中医药文化为主题的交响乐作品《本草》在成都首演。

作为享有“中医之乡、中药之库”美誉的四川，如何进一步弘扬博大精深的中医药文化，促进中医药事业产业文化“三位一体”高质量发展的“四川模式”在新时代进一步提升，四川紧紧围绕全面推进国家中医药综合改革示范区建设，改革突破、大胆创新。《本草》通过交响音乐演绎，将中医药文化赋予艺术的另类表达，从而构筑起融合医、药、文、史、艺于一体的中医药美学大观。

《本草》由中国当代著名作曲家、中国文联副主席、中国音乐家协会主席叶小纲亲自创作。

在音乐会现场，每首曲子风格不一，或大气磅礴，或小巧灵动，或温暖治愈，或荡气回肠。“中医药是中华优秀传统文化的重要组成部分，而它本身的理论也形成了一个非常包罗万象的宏大宇宙观。所以中国的音乐和文化在本质上有很大的联系。而我现在是想借助交响乐的形式来表达一种宏伟的宇宙观，也想更多地表达一种内心的激情。”叶小纲说，“像中医药主题的音乐我也是第一次做，这也是一种尝试，希望在未来一两年能将它更加完善。”

《天下长河》： 回归正剧传统 叙事表达有惊喜



以治理黄河为核心内容的历史剧《天下长河》最近在湖南卫视首播。国产剧近年来“断更”的历史正剧传统，又开始回归。

剧集开篇就将朝堂争斗与护堤前线交叉叙事。朝堂之外，即将进京赴考的“河伯”陈潢（尹昉饰）自荐，又对前朝治河能臣潘季驯“以河治河、束水攻沙”的治河理念进行了深入的学习研究。一方是官场视角，另一方则来自素人草民，二人秉持截然不同的立场与理念，在治洪问题上殊途同归，并由此开启数十年的治河之路。

剧集展现了从朝廷官员到地方百姓等不同身份的角色在治理黄河时的百态群像。黄志忠饰演的靳辅刚正不阿，让不少观众梦回《大明王朝1566》中的海瑞，以真实历史为背景，将中国古代的黄河治理史搬上荧屏，将一代治河名臣带领治河儿女攻坚克难、敢于担当的历史，重新带到现代观众面前。

此外，历史正剧不意味着板

着脸说教，正剧叙事的表达方式也在不断调整。该剧通过传奇式的表达手法，营造出庄谐并重的风格特点，靳辅与陈潢二人截然不同的价值观念、思维方式与做人理念，自然会出现各种碰撞。

据北京日报

感受苏轼豁达魅力 话剧《苏东坡》正式上演

□本报记者 赵蝶

近日，作为“学习宣传贯彻党的二十大精神”2022年成都市“走基层”文化惠民活动暨首届社区艺术节国家精品剧目展演的精彩大戏——话剧《苏东坡》在文殊坊剧场连续上演两场，将本次国家精品剧目展演气氛推向高潮。

话剧《苏东坡》由四川人艺创排上演，曾获得过第八届“国际戏剧学院奖”优秀剧目奖，同时也是国家艺术基金扶持的优秀舞台艺术佳作。该剧追溯了四川历史文化名人，北宋政治家、思想家、文学家、书画家、美食家苏东坡44岁到64岁期间跌宕起伏的人生经历。通过对苏轼的仕途、诗词、情感等方面立体呈现，最终成功展示了一个勇于创新、才华横溢又守正不阿、为民造福的丰满形象。通过塑造这样一个具有独立人格、自由精神和平民情怀的苏东坡，来赋予这个形象当代性和现实意义。

来自成都市23个区（市）县下辖的各街道、社区组织了包括文艺骨干在内的社区居民现场近距离感受了国家精品话剧的艺术魅力。现场观众被主人公苏东坡面对跌宕起伏的人生命运时保持旷达乐观的精神和一心

为民的坚守所打动。观众秦女士表示：“我们四川人身上乐观积极的精神绝对是有传承的，从苏东坡身上就体现得很明显。这个话剧融合的川剧等四川元素的特点，也是恰到好处，果然是精品剧，看得让人心旷神怡。”

话剧《苏东坡》制作人邓滢表示，苏东坡作为政治家，提出了“民者，国之本”，在为官时坚持人民至上，他的创造力和刚正不阿、一心为民的品质对于当今也有深刻的意义。作为文艺工作者，在文艺创作中也要坚持以人民为中心，守正创新。就像社区艺术节，一贯坚持文化惠民的基本色。

据了解，除精品剧目展演外，成都市首届社区艺术节还将通过“展”“秀”“演”“学”四位一体活动模式创新开展近千场（次）文化惠民活动，以文化人涵养城市时代精神，为城市发展注入了固本培元、培根铸魂的思想力量，使社会主义核心价值观更加深入人心，市民文明素质和城市文明程度全面提升，加快建设彰显中华文明、巴蜀魅力、时代精神的世界文化名城，在新的征程上奋力谱写成都发展新篇章凝聚强大精神力量。